

12月6日，由中央财经大学经济学院、中央财经大学数字经济时代经济学拔尖学生培养基地、中国经济学年会、中国青年经济学家联谊会联合主办的第八届未来经济学家论坛在中央财经大学沙河校区顺利召开。本届论坛为全国高校有志于经济学研究的青年学子提供了高水平的学术交流平台，鼓励青年学者立足中国经济实践，开展扎根中国大地的学术研究。来自北京大学、清华大学、中国人民大学、中央财经大学等高校的师生代表齐聚一堂，共同参与了此次学术盛会。

论坛开幕式在沙河校区学院楼11号楼123教室举行。中央财经大学经济学院院长郭冬梅主持开幕式，中央财经大学教务处处长林光彬、中国人民大学吴玉章讲席教授刘瑞明、中国人民大学吴玉章特聘教授孙昂、清华大学经济管理学院院长聘副教授董丰、北京大学国家发展研究院聘副教授邢剑炜、中央财经大学经济学院副院长何召鹏、中央财经大学经济学院副教授戴若尘等嘉宾出席。

开幕式上，郭冬梅院长代表主办方对参会师生表示热烈欢迎，并向各支持单位与合作机构致以诚挚感谢。她简要介绍了经济学院及数字经济时代经济学拔尖学生培养基地的建设情况，强调论坛始终以服务青年学术成长、推动经济学研究创新为宗旨，期待与会学子充分展示学术风采、深入交流思想。

林光彬处长在致辞中肯定了经济学院和数字经济时代经济学拔尖学生培养基地的建设成效，寄语青年学者在未来经济学家论坛上充分展示思想、碰撞智慧，共同探索经济学前沿议题，助力挖掘与培养兼具卓越研究潜质和创新精神的未来经济学人才，为中国经济高质量发展贡献学术智慧与青年力量。

刘瑞明教授在致辞中指出，未来经济学家论坛始终秉持“培育学术新锐、推动思想创新”的宗旨，为全国有志于经济学研究的青年学子搭建起高层次、高质量的学术交流平台，并代表中国青年经济学家联谊会充分肯定论坛在经济学人才培养与学术生态建设中的积极作用，勉励青年学子树立远大志向、深耕专业领域，为构建中国经济学自主知识体系贡献力量。





开幕式后，论坛进入主旨演讲环节，由中央财经大学经济学院副院长何召鹏主持。刘瑞明教授以“大医医国：经济学者的职责与使命”为题，阐述了经济学者在新时代的责任担当与学术使命，激励青年学子将个人研究与国家发展紧密结合。孙昂教授以餐饮业为例，通过分析某餐厅在数字化服务临时中断期间服务员提供个性化推荐的效果，说明了本地知识与人工服务在提升服务质量和销售表现中的独特作用，揭示了人机协同在服务行业中的实际价值。董丰副教授以“资产泡沫与宏观经济——兼论科研的‘中等收入陷阱’”为题发表演讲，他从中国现实议题出发，指出经济学研究应不断引入新视角与新方法，并鼓励青年学者“心中有理想，扎根现实”，以扎实研究回应时代关切。邢剑炜副教授聚焦“新能源汽车市场的经济研究”，系统阐述了产业政策如何通过补贴、基础设施建设等多种方式，推动新能源汽车行业在产能、技术等方面的持续发展，为理解政府与市场关系提供了理论与实证参考。戴若尘副教授以“*The Anatomy of Chinese Innovation: Insights on Patent Quality and Ownership*”为题，介绍了基于大语言模型分析的专利质量评估新方法，他结合现实数据，揭示了中国不同技术领域专利质量的变化趋势与特点，为创新评价与政策分析提供了新视角。各位嘉宾的演讲内容深入浅出，既有理论高度，又贴近现实，为在场师生带来深刻启发。







12月6日下午，论坛进入分会场报告环节。本届论坛共收到投稿论文591篇，经专家评审，最终遴选出64篇论文进行现场汇报。论坛分设本科生与研究生两大分论坛：本科生分论坛围绕宏观经济、劳动经济、能源环境经济、区域经济、数字经济等领域展开；研究生分论坛涵盖财税与政府行为、人口劳动与健康、农业农村经济、公司治理与金融、国际贸易、环境能源与绿色经济、数字经济等多个主题。参会学生汇报了各自的研究成果，评议老师进行了专业点评与指导，现场交流深入，学术氛围热烈。

根据论文宣讲与现场评议情况，论坛最终评选出本科生组与研究生组论文的一、二、三等奖及优秀奖若干。通过论文汇报与互动研讨，论坛有效促进了青年学子之间的学术对话与思想碰撞，展现了当代经济学子扎实的研究功底与开阔的学术视野。

未来经济学家论坛作为持续推动经济学青年人才培养与学术交流的重要平台，始终引导学生关注中国现实、讲好中国故事，为加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系与话语体系注入青春力量。本届论坛的成功举办，进一步提升了论坛的学术影响力与社会认可度，也为青年经济学者的成长与发展奠定了更加坚实的基础。

第八届未来经济学家论坛

2025年12月



撰稿人：艾佳怡

审稿人：郭冬梅 胡志安